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Piano Sviluppo e Coesione della Regione Lombardia
COMITATO DI SORVEGLIANZA
Verbale della seduta del 20 dicembre 2022
Il giorno 20 dicembre 2022 alle ore 15:00 in videoconferenza sulla piattaforma di comunicazione Cisco Webex si è svolta la seduta annuale del Comitato di Sorveglianza del PSC della Regione Lombardia. 
Sono presenti:

	Membri che partecipano a titolo deliberativo

	Presidente della Giunta Regionale o suo delegato in qualità di Presidente del CdS
	Attilio Fontana
(Delega Federica Marzuoli, 
Prot. A1.2022.1024811 del 20/12/2022)

	Autorità Responsabile del Piano Sviluppo e Coesione 
	Federica Marzuoli

	Rappresentante del Dipartimento per le politiche di coesione
	Federica Di Paolo 

	Rappresentante dell’Agenzia per la Coesione territoriale
	Annamaria Poso 

	Rappresentante del Dipartimento per la programmazione e il coordinamento della politica economica
	Augusto Santori 

	Rappresentante del Dipartimento per gli affari regionali e le autonomie
	Claudio Lavagnini

	Membri che partecipano a titolo consultivo

	Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti
	Fabrizio Vitale

	Ministero delle Imprese e del Made in Italy
	Maria Antonietta Giorgi

	[bookmark: _Hlk92986366]Dipartimento per l’innovazione tecnologica e la transizione digitale – Presidenza del Consiglio dei Ministri
	Domenico Lopreiato

	  Rappresentati del partenariato economico e sociale 
· ANCI Lombardia
· UPL
	
· Stefano Toselli
· Giulio Biroli 

	Responsabili di gestione e Responsabili controllo titolari degli interventi del PSC 
	Dante Scoccianti; Mila Campanini; Roberto Cerretti; Dario Fossati

	[bookmark: _Hlk89955522]Organismi Intermedi titolari degli interventi del PSC
	Marta Giavarini e Umberto D’Alessandro (ATO Como); Riccardo Del Torchio e Carla Arioli (ATO Varese) 



Si riporta in seguito la sintesi delle decisioni assunte

Ordine del giorno: 
1. Approvazione O.d.g. 
2. Presentazione avanzamento del Piano Sviluppo e Coesione 
3. Proposta di riprogrammazione risorse 
4. Informativa sull’aggiornamento del SIGECO del PSC 
5. Informativa sulle attività di monitoraggio dei dati alla BDU 
6. Varie ed eventuali
Con delega del Presidente della Giunta Regionale Attilio Fontana, presiede la riunione la Dott.ssa Federica Marzuoli, Autorità Responsabile del PSC. 
Il Presidente, dopo i saluti di rito, verificata la presenza del numero legale dei membri, avvia i lavori.
Approvazione Ordine del Giorno
Il Presidente dà lettura del primo punto riguardante l’approvazione dell’OdG, dando atto che, non essendo pervenute osservazioni nei termini stabiliti e non essendoci osservazioni da parte dei presenti, l’ordine del giorno della seduta si ritiene approvato. 
Presentazione avanzamento del Piano Sviluppo e Coesione 
L’Autorità Responsabile del PSC illustra l’avanzamento del PSC in riferimento ai progetti aperti della Sezione Ordinaria, così come evidenziati nella Relazione finale di chiusura parziale approvata dal CdS il 29/12/2021, e ai progetti della Sezione Speciale.
La Sezione Ordinaria presenta una dotazione di risorse pari a 214,36M€ riconducibili a 72 interventi, per le quali Regione ha assunto tutti gli impegni nei confronti dei beneficiari e ha effettuato liquidazioni per 78,73M€. Riguardo l’avanzamento procedurale dei progetti, viene riportato che 33 sono conclusi, 29 sono in corso di realizzazione, 9 sono in fase progettuale, mentre l’intervento afferente all’Area Capacità Amministrativa, ossia i  progetti di assistenza tecnica non è ancora stato avviato.
Si precisa che tra i 9 interventi in progettazione rientrano:
· il nuovo Campus dell’Università Statale di Milano, dell’Area Tematica “Ricerca e innovazione”, con una dotazione di 81,49M€, realizzato attraverso le modalità del project financing e per il quale a dicembre 2020, l’Università degli Studi di Milano ha aggiudicato la gara e il contratto sarà sottoscritto con il concessionario a gennaio 2023, nel rispetto del termine del 30 giugno 2023 per assumente l’obbligazione giuridicamente vincolante per i progetti superiori a 25 M€. La peculiarità di tale procedura è stata già illustrata al DPCoe il 15 dicembre u.s a seguito delle risultanze del monitoraggio previsto dall’art. 56 del DL 50/2022. Inoltre, è stato fatto presente che il sistema di monitoraggio dell’IGRUE non consente di mappare le fasi procedurali peculiare di tale procedura attuata tramite project financing;
· l’intervento di messa in sicurezza e riduzione del rischio da crollo massi in Comune di Cedegolo, dell’Area Territoriale “Ambiente e risorse naturali”, gestito dal Commissario straordinario, e per il quale la stipula del contratto d’appalto è prevista a febbraio 2023. Anche in questo caso si tratta di un intervento in salvaguardia ex art 56;
· 7 interventi per la messa in sicurezza della rete stradale regionale.
L’Autorità Responsabile del PSC ha illustrato inoltre l’avanzamento delle Sezioni Speciali 1 e 2 in termini di risorse impegnate e liquidate. Rispetto ai 142,40M€ della Sezione Speciale 1, sono stati impegnati 136,40M€ mentre la Sezione Speciale 2 vede impegnati 173,64M€ rispetto alla dotazione di 219,60M€.
Per un dettaglio puntuale di quanto illustrato nell’ambito del Comitato, si rimanda all’Allegato 2 al presente verbale ”Slide del CdS del 20/12/2022”.
Proposta di riprogrammazione risorse
L’Autorità propone al Comitato la riprogrammazione di una quota residuale di risorse incluse nella Sezione Ordinaria e nella Sezione Speciale 1.
Rispetto alla Sezione Ordinaria, per 5 progetti i beneficiari hanno comunicato che sono in grado di assumere l’OGV entro il 31 dicembre, mentre per 3 progetti l’OGV sarà assunta solo nel 2023. Tali 3 interventi, tutti                                                                                                           collocati nell’Area Tematica “Trasporti e mobilità” e nel Settore di intervento “Trasporto stradale” per un importo complessivo di risorse assegnato sul FSC pari a 8,67M€, sono:
· “SP n.2 Urago d'Oglio – Orzinuovi - Adeguamento carreggiata stradale nel tratto compreso tra l'intersezione con la SP BS n. 235 e l'intersezione con la SP n. 72”,
· “Rifacimento del Ponte sul Torrente Boesio in Comune di Laveno Mombello (SP69)”,
· “Variante alla S.P. n. 2 Trivulzia in Comune di Samolaco tra Ponte Nave e Ponte San Pietro”. 
Viene proposto al Comitato di riprogrammare le risorse, mantenendole all’interno della stessa Area Tematica e aumentando la dotazione del FSC dei seguenti due interventi in corso di realizzazione e già finanziati sul PSC con l’aggiunta di risorse autonome regionali:
· “Riqualificazione dello svincolo autostradale A4 e della connessione con l'Asse interurbano di Bergamo”, per il quale la dotazione FSC aumenterà da 25M€ a 29,5M€,
· “Variante alla S.S. n. 42 in Comune di Verdello (Bergamo) - 1° Lotto” per la quale la dotazione FSC aumenterà da 5M€ a 9,17M€.
Alla luce di tale riprogrammazione, la dotazione dell’Area Tematica “Trasporti e mobilità” non subisce alcuna variazione e, pertanto, sarà oggetto di una informativa in Cabina di Regia del FSC.
Il Comitato non riscontra rilievi sulla proposta di riprogrammazione che, pertanto, viene approvata all’unanimità. 
Le rappresentanti del DPCoe e dell’ACT, su specifica richiesta dell’Autorità responsabile del PSC, precisano che, qualora il termine dell’assunzione dell’OGV dovesse essere prorogato da successivi provvedimenti a livello centrale, Regione potrebbe procedere ad apportare una ulteriore riprogrammazione sottoponendola al Comitato tramite procedura scritta (10 giorni lavorativi o eventualmente d’urgenza 5 giorni lavorativi).
La rappresentante dell’ACT, su richiesta dell’Autorità responsabile del PSC, chiarisce che l’amministrazione regionale potrà adottare gli atti amministrativi successivi alla riprogrammazione da gennaio 2023, quando sarà cristallizzata la norma.
[bookmark: _Hlk122473967]Infine, l’Autorità procede ad illustrare la proposta inerente la Sezione Speciale 1, che deriva dal mancato avvio di un intervento inserito nell’Area Tematica «Sociale e salute», la cui dotazione di 6M€ era stata approvata con delibera regionale in agosto 2021. Con la riprogrammazione si intendono utilizzare tali risorse per incrementare la dotazione di un altro intervento presente nell’ Area Tematica «Istruzione e formazione». In questo caso, la dotazione dell’Area Tematica “Sociale e salute” passa da 31,5M€ a 25,5M€ con una riduzione pari al 19% e le risorse dell’Area Tematica «Istruzione e formazione» aumentano da 30M€ a 36M€.
Il Comitato non ha espresso rilievi sulla riprogrammazione della Sezione Speciale 1 e approva all’unanimità.
Poiché la riprogrammazione comporterà una modifica finanziaria superiore al 10% del valore dell’Area Tematica di riferimento, deve essere oggetto di approvazione da parte della Cabina di Regia del FSC e a tal fine l’Autorità garantisce che l’Amministrazione invierà specifica richiesta al DPCoe nei prossimi giorni.
Informativa sull’aggiornamento del Si.Ge.Co. del PSC
L’Autorità informa il Comitato che con Decreto n. 16521 del 17 novembre 2022 è stato approvato il secondo aggiornamento del Sistema di Gestione e Controllo del PSC resosi necessario per l’introduzione di alcune procedure prevalentemente operative che interessano i progetti inseriti negli Accordi di Programma Quadro del FSC 2000-2006.
Il Si.Ge.Co. continua a disciplinare le procedure della Sezione Ordinaria, in quanto le Misure incluse nelle Sezioni Speciali confluiranno nel Programma Operativo Complementare, per il quale sono ancora in corso interlocuzioni con il MEF per la definizione delle risorse da appostare su tale Programma, in particolare delle risorse a carico del Fondo di rotazione resesi disponibili a seguito della rendicontazione delle spese certificate all’UE con l’utilizzo del tasso di cofinanziamento al 100% .   
Prende la parola l’autorità di Gestione del POR FESR 2014-2020, che a tal proposito informa che sono in corso interlocuzioni con la Commissione Europea per la riprogrammazione del suddetto POR. Al 15/02/2023, con la presentazione dei conti annuali per il periodo contabile 2022-2023, saranno consolidate le risorse oggetto di riprogrammazione del POR FESR 2014-2020 e le risorse che confluiranno sul POC.
Informativa sulle attività di monitoraggio dei dati alla BDU
L’Autorità informa che con la validazione dei dati di monitoraggio del V bimestre sono stati inviati i dati dei cicli 2007-2013 e 2014-2020 associati al PSC Lombardia.
Riguardo il monitoraggio dei progetti FSC 2000-2006, sono stati riscontrati degli errori a seguito delle attività di migrazione dei dati sulla BDU. Devono essere attivate interlocuzioni con l’ACT e l’IGRUE per risolverli.
Varie ed eventuali 
L’Autorità informa che nei prossimi giorni l’Organismo di Certificazione richiederà la V quota di rimborso pari a 3M€ a fronte della certificazione di costi realizzati.

Il Presidente, alle ore 16 chiude i lavori del Comitato, saluta e ringrazia tutti presenti per la partecipazione.
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